Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Verfassungsschutzbericht 2012 — Verfassungsfeinde im
Landkreis Waldshut und den Stidten Rheinfelden
und Schworstadt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche extremistischen und verfassungsfeindlichen Aktivititen hat sie im
Rahmen des Verfassungsschutzberichts 2012 im Landkreis Waldshut und den
Stadten Rheinfelden und Schworstadt festgestellt?

. Wie untergliedern sich diese extremistischen und verfassungsfeindlichen Akti-

vititen nach ihrer Kenntnis im Landkreis Waldshut?

. Liegen ihr Informationen iiber konkrete Straftaten mit extremistischem oder

verfassungsfeindlichem Hintergrund im Jahr 2012 im Landkreis Waldshut und
den Stiadten Rheinfelden und Schworstadt vor?

. Welche Arten des politischen Extremismus stellen sich im Landkreis Waldshut

dar und stellt sie ein vermehrtes Aufkommen von Rechts- bzw. Linksextremis-
mus fest?

. Finden sich im Landkreis Waldshut auch Hinweise auf islamistische Aktivititen?

. Gab es offentliche Kundgebungen oder Veranstaltungen von extremistischen

und verfassungsfeindlichen Gruppierungen im Jahr 2012 im Landkreis Walds-
hut und falls ja, wie sind diese Gruppierungen hinsichtlich Personenzahl, Orga-
nisationsform und Vereinigungszweck einzuordnen?
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7. Was unternimmt sie vor Ort und in Absprache mit dem Landkreis hinsichtlich
der Extremismuspravention?

29.10.2013

Schreiner CDU

Begriindung

Nach Vorlage des Verfassungsschutzberichts 2012 sind weiterhin landesweite
starke Aktivitdten des politischen und eine starke Zunahme des islamistischen
Extremismus festzustellen. Daher ist eine Auskunft des Ministeriums hinsichtlich
der extremistischen Aktivitdten im Landkreis Waldshut von Interesse.

Antwort

Mit Schreiben vom 25. November 2013 Nr.4-1086/159 beantwortet das Innen-
ministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche extremistischen und verfassungsfeindlichen Aktivitiiten hat sie im Rah-
men des Verfassungsschutzberichts 2012 im Landkreis Waldshut und den Stdd-
ten Rheinfelden und Schworstadt festgestellt?

2. Wie untergliedern sich diese extremistischen und verfassungsfeindlichen Akti-
vitdten nach ihrer Kenntnis im Landkreis Waldshut?

Zul.und 2.:

Dem Landesamt fiir Verfassungsschutz (LfV) liegen nur wenige Erkenntnisse zu
extremistischen und verfassungsfeindlichen Aktivititen im Jahr 2012 im Land-
kreis Waldshut und den Stidten Rheinfelden und Schwérstadt vor.

Im Jahr 2012 konnte bezogen auf die rechtsextremistische Szene weder die
Durchfiihrung von Musikveranstaltungen noch von Demonstrationen festgestellt
werden. Das letzte rechtsextremistische Konzert im Landkreis Waldshut fand im
Mairz 2005 in Gorwihl-Tiefenstein mit rund 300 Teilnehmern statt.

Im Marz 2012 wurde eine Plakataktion mit eindeutigem Bezug zu der Kampagne
,,Die Unsterblichen® in Bad Sackingen im Landkreis Waldshut durchgefiihrt. Auf
den Plakaten waren fiinf mit weilen Masken und Handschuhen sowie schwarzer
Kleidung vermummte und anonymisierte Personen vor einem Hochhaus abgebil-
det. Zudem waren darauf die Schriftziige ,,DEIN KURZES LEBEN MACH
UNSTERBLICH.” sowie ,,DAMIT DIE NACHWELT NICHT VERGISST,
DASS DU DEUTSCHER GEWESEN BIST ...“ zu lesen. Hinter der seit dem
Jahr 2011 laufenden bundesweiten Kampagne ,,Die Unsterblichen® verbirgt sich
keine konkrete rechtsextremistische Organisation, sondern eine relativ neue Agi-
tations- und Aktionsform innerhalb der Szene. Markenzeichen der Kampagne
sind das scheinbar spontane Auftreten der Aktionsteilnehmer sowie die Vermum-
mung und Anonymisierung mit weillen Masken, Handschuhen und einheitlicher
schwarzer Kleidung.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 / 4264

3. Liegen ihr Informationen tiber konkrete Straftaten mit extremistischem oder
verfassungsfeindlichem Hintergrund im Jahr 2012 im Landkreis Waldshut und
den Stddten Rheinfelden und Schworstadt vor?

Zu 3.

Im polizeilichen Sinne werden der extremistischen Kriminalitdt Straftaten zuge-
ordnet, bei denen tatsdchliche Anhaltspunkte dafiir vorliegen, dass sie gegen die
freiheitliche demokratische Grundordnung gerichtet sind, also darauf, Verfas-
sungsgrundsitze zu beseitigen oder auler Kraft zu setzen.

Danach wurden im Jahr 2012 im gesamten Landkreis Waldshut 16 extremistische
Straftaten begangen. Sdmtliche Félle sind ausschlieBlich der Politisch motivierten
Kriminalitdt — Rechts (PMK — Rechts) zuzurechnen. In 14 Fillen handelte es sich
um das Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen nach
§86a des Strafgesetzbuchs (StGB) und in jeweils einem Fall um Volksverhet-
zung nach § 130 StGB sowie gefédhrliche Korperverletzung nach § 224 StGB.

In Rheinfelden (Landkreis Lorrach) wurden fiinf extremistische Straftaten der
PMK — Rechts festgestellt. Hierbei handelte es sich in vier Fillen um das Ver-
wenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen nach § 86a StGB
und in einem Fall um Volksverhetzung nach § 130 StGB.

In Schworstadt (Landkreis Lorrach) wurden im Jahr 2012 weder extremistische
Straftaten noch anderweitige politisch motivierte Straftaten polizeilich bekannt.

4. Welche Arten des politischen Extremismus stellen sich im Landkreis Waldshut
dar und stellt sie ein vermehrtes Aufkommen von Rechts- bzw. Linksextremis-
mus fest?

Zu4.:

Der Landkreis Waldshut ist kein Schwerpunkt des politischen Extremismus in
Baden-Wiirttemberg. Es konnte vom LfV kein vermehrtes Aufkommen von
Rechts- bzw. Linksextremismus festgestellt werden.

Die Zahl der dort ansdssigen gewaltorientierten Rechtsextremisten (Neonazis und
Skinheads) bewegt sich im unteren zweistelligen Bereich. Rechtsextremistische
Musikbands gibt es in der Region nicht. Der rechtsextremistische Vertrieb ,,Nord-
stern-Versand“ war im Jahr 2012 noch in Bad Sickingen anséssig. Laut Impres-
sum auf der Homepage des Internetversandhandels wurde dessen Sitz mittler-
weile jedoch nach Niedersachsen verlegt.

Im Landkreis Waldshut wohnen entsprechend der statistischen Verteilung einzel-
ne Anhidnger von Organisationen aus dem Bereich des Ausldnderextremismus,
die vom LfV beobachtet werden. Dabei handelt es sich insbesondere um Anhén-
ger der ,,Arbeiterpartei Kurdistans* (PKK) und der ,,Forderation der tiirkisch-
demokratischen Idealistenvereine in Deutschland e.V.“ (ADUTDF). Besondere
extremistische Aktivitdten sind dort aber nicht festzustellen.

Aus polizeilicher Sicht spiegeln sich die Arten des politischen Extremismus ins-
besondere in den polizeilich registrierten extremistischen Straftaten wider. Fiir
den Landkreis Waldshut ergeben sich in der Fiinf-Jahres-Betrachtung folgende
Feststellungen:
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Phénomenbereich 2008 2009 2010 2011 2012
Gesamtstraftaten PMK 19 24 10 10 17
davon Gewaltdelikte 0 0 0 0 1
davon extremistisch 16 21 9 10 16
PMK Auslinder 1 2 0 0 0
davon Gewaltdelikte 0 0 0 0 0
davon extremistisch 1 1 0 0 0
PMK Rechts 14 19 9 10 16
davon Gewaltdelikte 0 0 0 0 1
davon extremistisch 14 19 8 10 16
PMK Links 1 2 0 0 0
davon Gewaltdelikte 0 0 0 0 0
davon extremistisch 1 1 0 0 0
Nicht zuzuordnen 3 1 1 0 1
davon Gewaltdelikte 0 0 0 0 0
davon extremistisch 0 0 1 0 0

5. Finden sich im Landkreis Waldshut auch Hinweise auf islamistische Aktivititen?
Zu 5.

Im Bereich des islamistischen Extremismus sind dem LfV Aktivititen der tiirki-
schen ,,Islamischen Gemeinschaft Milli Goriis e. V.“ (IGMG) in Lauchringen be-
kannt. In der tiirkischen Tageszeitung ,,Milli Gazete*, dem Sprachrohr der IGMG,
finden sich immer wieder Verdffentlichungen zu Aktivititen des in Lauchringen
anséssigen Ortsvereins ,,Muslim-Gemeinde*, der der IGMG zuzurechnen ist. Da-
nach finden regelmifig vereinsinterne Veranstaltungen statt.

6. Gab es dffentliche Kundgebungen oder Veranstaltungen von extremistischen
und verfassungsfeindlichen Gruppierungen im Jahr 2012 im Landkreis Walds-
hut und falls ja, wie sind diese Gruppierungen hinsichtlich Personenzahl,
Organisationsform und Vereinigungszweck einzuordnen?

Zu6.:

Weder dem LfV noch der Polizei Baden-Wiirttemberg liegen konkrete Informa-
tionen zu o6ffentlichen Kundgebungen oder Veranstaltungen von extremistischen
und verfassungsfeindlichen Gruppierungen im Jahr 2012 im Landkreis Waldshut
vor. Einem Presseartikel zufolge fand im November 2012 in Laufenburg-Rhina
zum Volkstrauertag eine Kranzniederlegung statt.

Ergénzend wird auf die Ausfiihrungen zu Ziffer 5 verwiesen.

7. Was unternimmt sie vor Ort und in Absprache mit dem Landkreis hinsichtlich
der Extremismusprdvention?

Zu 7.

Die Aufklarungsarbeit des LfV im Bereich Rechtsextremismus wurde nach der
Aufdeckung der Taten der Terrorgruppe ,,Nationalsozialistischer Untergrund
(NSU) intensiviert. Sie richtet sich an staatliche Einrichtungen, zivilgesellschaf-
liche Akteure sowie an Biirgerinnen und Biirger. Fiir Informationsveranstaltungen
in den verschiedenen Extremismusbereichen stehen Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter des LfV zur Verfiigung

Das LfV ist seit dem Jahr 2006 Kooperationspartner des Projekts ,,Team meX —
Mit Zivilcourage gegen Extremismus®, einem gemeinsamen Projekt, das von der
Landeszentrale fiir politische Bildung geleitet wird. Ziel des Projekts ist der ver-
besserte Schutz junger Menschen vor extremistischen Gefahren durch friihzeitige
Aufklirung tiber die Bedeutung der Grund- und Menschenrechte in unserer Ver-
fassung.
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Des Weiteren wirken das LfV und das Landeskriminalamt (LKA) im ,,Landes-
netzwerk fiir Menschenrechte und Demokratieentwicklung — gegen Rechtsextre-
mismus und Menschenfeindlichkeit (LAGO) mit, das sich priaventiv und inter-
venierend gegen Rechtsextremismus und andere demokratiefeindliche Bestrebun-
gen wendet. Es findet ein regelmiafiger Austausch zwischen den Netzwerkpart-
nern statt, die sich zum Grofteil aus lokalen Biindnissen und Organisationen zu-
sammensetzen.

Die Beratungs- und Interventionsgruppe gegen Rechtsextremismus (BIG Rex)
des LKA fiihrte im Mérz 2010 sowie im Mai 2012 Konzeptionseinsitze im Zu-
standigkeitsbereich der Polizeidirektionen Lorrach und Waldshut-Tiengen durch,
bei denen insgesamt 34 Personen aus der rechtsextremistischen Szene angespro-
chen und {iber die Gefahren des Rechtsextremismus sowie die Moglichkeiten der
Inanspruchnahme des Hilfsangebots der BIG Rex informiert wurden. Dariiber
hinaus wurde das Priaventionskonzept ,,Ausstiegshilfen Rechtsextremismus* vor-
gestellt. Von den angesprochenen Personen wurde keine als Aussteiger in das
Programm der BIG Rex aufgenommen.

Der Ansprechpartner fiir Moscheevereine der Kriminalpolizei Waldshut-Tiengen
pflegt regelméBige Kontakte in Form von personlichen Gespriachen mit den Vor-
sitzenden der vor Ort befindlichen Moscheen. Das gegenseitige Kennenlernen ist
die Grundvoraussetzung fiir beiderseitiges Verstdndnis, Toleranz und ein fried-
liches Miteinander. Ziel ist auch, das Bild einer biirgernahen Polizei zu vermitteln
und die Zusammenarbeit mit Migranten in Feldern der polizeilichen Priavention
zu fordern.

Gall

Innenminister
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